

РЕЦЕНЗИЯ НА СТАТЬЮ

«ПРАВИЛЬНЫЙ РИТУАЛ СЕРДЦА НЕБЕС» (ТЯНЬ СИНЬ ЧЖЭН ФА 天心正法): ИСТОРИЯ, СОДЕРЖАНИЕ И МЕСТО В ДАОСИЗМЕ X–XIII ВВ.»

Автор рецензируемой статьи обращается к малоизвестному в отечественной науке (культурологии, религиоведении, синологии) эпизоду из истории даосизма. Достаточно сказать, что какая-либо информация о «школе Небес» отсутствует в энциклопедии «Духовная культура Китая», признанном (в том числе и зарубежной академической общественностью) самым полным российским научно-справочным изданием по истории культуры (включая философию и религии) Китая. Между тем, как совершенно справедливо отмечает автор, названная школа относится к числу наиболее популярных направлений религиозной даосской традиции эпохи Сун (960–1279), и, следовательно, её изучение является одним из необходимых условий понимания как собственно религиозной, так и общекультурной ситуации того времени. Цель исследования – дать целостное представление об учении Сердца Небес. Несмотря на относительную лаконичность научного повествования, автор успешно реализовал заявленные им задачи исследования: рассмотреть историю возникновения учения в историческом, политическом и социальном контексте и дать оценку роли даосского деятеля Тянь Цзы-сяо в его создании; выделить доктринальные основы учения Сердца Небес и связанные с ними религиозно-философские представления; рассмотреть содержательные особенности терапевтического ритуала *Тянь синь чжэн фа*. Все перечисленные задачи имеют академический характер и полностью отвечают академической проблематике новейших исследований в области истории религий и культуры Китая.

Исключительно важно, что автор строит свое исследование на оригинальных источниках (тексты, сохранившиеся в составе даосского Канона) и с учетом авторитетной научной литературы. Сказанное позволяет утверждать, что рецензируемая статья обладает безусловными научной актуальностью и новизной, выполнена на высоком профессиональном уровне

Использование при подготовке публикации зарубежных (на китайском и английском языках) изданий повышает её информативность. Материал доступно и ясно структурирован, все высказанные автором соображения хорошо аргументированы.

Фактические сведения и теоретические наблюдения, содержащиеся в статье, могут быть использованы в исследовательских проектах и при разработке лекционных курсов истории религий и культуры Китая.

В целом, рукопись может быть рекомендована к публикации в «Вестнике Санкт-Петербургского университета» в представленном виде, без замечаний.

Д.филол.н., проф.

проф. Кафедры философии и культурологии Востока

21.05.2018



(М.Е. Кравцова)



Личную подпись Кравцовой М.Е. заверяю

Инспектор Мельникова Т.С. 21.05.18

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>